

涵游法政·一生坦蕩

● 王培堯

張彝鼎的光身哲學

光身哲學朋輩聞名

張彝鼎生前獨身家居，經常不穿衣褲，一絲不掛，很熟的朋友來訪，他照樣身無寸縷，還笑著說：「我們是坦誠相見！」

人的皮膚需要接觸空氣，空氣中的氧氣，對人很重要，沒有氧氣，人身活不了三分鐘，沒有飯吃可以活許多天，皮膚多接觸空氣的好處很多，可以增加抵抗力，不容易感冒。」

現代年輕人患近視眼的很多，張彝鼎認為近視眼患者帶隱形眼鏡，眼角膜被包裹著，氧氣接觸不夠，很容易受傷害，這就是氧氣不夠所造成得很明顯的壞處。

他認為用層層的衣服把身體包得緊緊的，是一個很奇怪的觀念。君不見我國唐

代服飾，寬鬆暴露，那是比較合乎自然的。張彝鼎有他一套特殊的養生哲學，因此

對於國防部軍醫局局長楊文達將軍照顧軍中袍澤，提倡「延壽醫學」，讓軍中的弟兄們個個都鍛練保養出強健的體魄，頗為推崇。此一寶貴的經典著作，是值得我們現代國民一讀再讀詳細研究的。中外雜誌已邀請醫學教授，董大醫師玉京校閱從四百十六期開始，將楊文達將軍名著「延壽醫學集錦」，作隆重刊出，敬請中外讀者指導。

交朋友要坦坦蕩蕩

國總統羅斯福招待邱吉爾住在白宮，有一天，邱吉爾在廁所裡，剛巧羅斯福也來上廁所，用手輕敲廁所的門，看看裡面有沒有人，不料邱吉爾連褲子也沒穿，光著屁股就把廁所門打開，他一看是羅斯福，就說：「As you can see, Mr. President, I have Nothing to hide」，（總統先生，你可以看得見，我沒有任何隱藏的地方），一語雙關，是一句非常高明的政治外交辭令，通常政治交往，多半有所隱藏（Hidden Agenda），邱吉爾去求援，說明一切攤在檻面上，沒有任何詭詐。張彝鼎的光身哲學，雖然用在朋友身上，意思就是說交朋友要坦坦蕩蕩的，北方人坦直個性一覽無餘。

幼喪母賴父親教養

張彝鼎對朋友說過一個很有名的故事，就是英國被德軍打得危急之際，當時的英國首相邱吉爾跑到美國華盛頓求援，美

張彝鼎（一九〇二—一九九二），國

際法學權威學者，陸軍中將，曾任抗日第八戰區政治部主任、善後救濟總署晉察綏

分署署長、國防部總政治部副主任、主任

立政治大學法律系主任、法研所主任、司

法官訓練所所長。

○ 張彝鼎，號鑑秋，山西靈石人，一九〇二年十月廿一日生，他的父親張映南，字曉亭，為遜清稟生，在山西靈石縣城內的藥王廟設學塾，教蒙童讀書，張彝鼎的

母親田太夫人，在他八歲時病逝，靠父兼母職，教養成人。張彝鼎六歲啟蒙，由他

父親自按圖教識方塊字，七歲開始讀三字經前，已能認識數百個方塊字，八歲續讀三字經、百家姓及千字文。九歲讀大學、中庸、論語、孟子，十歲讀詩經。但這一年辛亥革命，地方動盪不安，其父書塾停課，他未能照常讀書。

○ 民國建立，其父由地方人士推選，出任縣立模範初級小學校長，學校創始，工作繁忙，對於他的功課，未能親自督教，因而學業成績，突然降落。到了十二歲，其父所主持的學校，已漸步入正軌，寒假期間，始再抽暇親督課讀；十三歲那年，

讀完了詩經、易經、書經、左傳及禮記的曲禮等篇，四書五經，大部分琅琅上口，成績猛進。被父執輩譽為是神童，其實，十三歲前的張彝鼎沒進過學校，全跟父親學習。十四歲時，獲靈石縣立高等小學校長特許，進入高小肄業，三年苦讀，以第一名成績畢業。遂即面臨升學問題，因靈石地處偏僻，當地沒有中學，只有省城太原和晉南重鎮城運設有師範或中學，其父認為省垣的學校辦得好，遂命其赴太原升學。抵太原後，報考省立太原中學，以第

一名獲錄取，但因其父無力負擔學膳費，乃再考省立第一師範，亦金榜題名，讀師範學雜費全免，但書籍費支出仍很龐大。這時，張彝鼎因見父親年已老邁，不忍再增加其負擔，乃應徵太原報社的採訪記者，實則為特約撰稿人，每天清晨，他自行到省政府及教育廳，搜集發布的公告、佈告，抄下來整理成新聞稿，投到報社發表

。這份工作，他每天七時前做完，返校自修，七時許早餐後，開始一天的學業。報社視稿件的多寡，每月給酬銀洋一、二元，他在省城除了學校的官費，一切開支，全靠稿費以維持，他早年的求學過程就是在這種環境中完成。

十九歲那年寒假，張彝鼎奉父命回家娶同鄉武小姐為妻，可惜武氏體弱多病，成婚兩年病故。

以第一名畢業清華

一九三二年，張彝鼎在太原第一師範的學業，尚差一年畢業，適巧庚子賠款所設之清華學校招收中等科官費插班生，山西省分到一個名額，他前往報考，榮獲錄取，乃赴北平進入清華讀書。

清華學校是留學美國的預備學校，功課以英文為主，數學、物理等課本都是用英語原文本；他入學後，感到課程相當吃重，祇有加緊努力，讀完四年級，仍以第一名畢業。隨即升入高等科攻讀。在高等科修業四年，他的學業成績每年均居第一，所以高等科畢業後，很順利的列入公費保送國進修名額之內。

在清華讀書期間，張彝鼎除學費全部公費外，山西省政府每年津貼他八十元，靈石縣政府每年津貼一百元，按當時的生活程度，算很優遇。省政府的津貼，他留作購買書籍、文具，以及在校中生活的一切開支；縣政府的津貼，他全部交給父親家用。

一九二五年暑期，他奉父命續娶同邑曹氏之女，曹家家道殷實，以後他出國進修及服務軍職，其妻均由岳家照應。

在清華讀書當學生，張彝鼎有兩件事自覺值得驕傲，其一，是參加多次論文比賽及英語演講比賽，都獲勝利，贏得獎狀數量為同學之冠。更有一次英語演講比賽，他擊敗自美國回來的英語高手李惟果，使他畢生難忘。其二，是北京學生運動中的「三一八慘案」發生時，他是清華學生會的副幹事長，幹事長丁憂回家，他領導同學進行反段祺瑞示威遊行，處置得當，清華同學僅一人在軍警開槍時死亡，一人受傷，是受損最小的學校。

留美獲得法學博士

一九二八年，張彝鼎以優等第一名的成績自清華高等科畢業（當時已改制為大學），循例公費保送赴美留學，原擬入普林斯頓大學，但該校不准插班，須由大一級讀起，於是他改入芝加哥大學（University of Chicago），從三年級讀起，於十月一日入學，在學研讀勤奮，第一篇論文，即獲指導教授欣賞，至一九二九年年底，修業期滿，成績列入優等，獲哲學士（Ph.B）

學位。翌年一月，再入芝大研究所深造，於同年八月獲碩士學位。隨後，張彝鼎轉赴紐約，入哥倫比亞大學（Columbia University）繼續深造，研讀國際公法三年，以論文「The Interpretation of Treaties By Judicial Tribunals」（條約的司法解釋）一文獲法學博士學位。

一九三三年暑期，張彝鼎完成留美學業，亟謀回國，遍達紐約中華青年會舉辦歐洲旅行，他報名參加，遍訪英、法、蘇、瑞、義後，經中東巴勒斯坦，出印度洋，過錫蘭（斯里蘭卡），東印度群島（印尼）、星洲、馬來而到達上海，繞行半個地球。

領袖召見立獲派職

到上海未幾日，張彝鼎接到好友鄧文儀（雪冰）的電話，促到南昌晉謁最高領袖蔣中正委員長，當時蔣中正在南昌指揮剿共，軍事倥偬，仍不忘網羅人才。張彝鼎於召見時，侃侃而談，報告留學經過及歐洲考察心得，蔣中正十分激賞，派為軍事委員會委員長南昌行營黨政軍調查設計委員會委員，比照將官支薪，同時兼任中央政治學校國際法學教授，一九三四年

一月，蔣中正發起「新生活運動」，促請國人由整齊、清潔、簡單、樸素做起，將禮、義、廉、恥貫注於生活之中。張彝鼎以設計委員名義，實際參與執行，除策擬執行方案外，並兼廬山訓練團政治教官及政治指導員，還兼處理南昌行營的英文秘書工作，忙碌不堪，每日工作十五小時以上。

一九三五年，第五次剿共勝利，紅軍潰不成軍，竄往陝北，南昌行營結束，張彝鼎調任軍事委員會委員長侍從室秘書，隨蔣中正轉往漢口、重慶、成都各地。所司工作，多屬臨時交辦事件，其間曾本其所學，起草了幾個法案，如軍人保險制度，即由他初擬完成，惟以後主辦單位實施時，曾有修改補充。再如土地法、遺產稅條例，過份利得稅條例等，他都參與起草，他列名法制委員會委員，前後十年之久，中央政治會議更名為國防會議後，仍參加到法制委員會撤銷為止，所以他與本國的各項法律規章，有密切的關係。

八戰區政治部主任

一九三七年夏，蔣中正在廬山舉行夏季談話會，邀集各方面主要領導人，共商

中國是，張彝鼎奉派為會議秘書，而日軍迫不及待於七月七日發動「七七事變」，於是會中決議對日宣戰，張彝鼎為宣戰文告起草人之一。是年底，國家為制訂憲法，選舉國大代表，張彝鼎當選為靈石縣國代，這一屆國代，俗稱「制憲國代」。

抗戰開始後，軍事委員會縮編，張彝鼎奉派為中央政治學校教授，一九三九年陳誠出任為軍事委員會政治部部長，派張彝鼎為第八戰區長官部政治部主任，輔佐副長官傅作義，晉階中將，此為他參與軍隊政工之始。傅作義駐節河套地區，率軍抗日，以劣勢裝備，與優勢敵軍周旋，利用北方寒冷氣候及沙漠地形，以游擊戰術，困住大批日軍，使日軍於六年內在察綏地區無法擴張戰果。

傅作義同時兼任綏遠省政府主席，一九四五年春，張彝鼎奉調兼綏遠省建設廳廳長，未及二月，抗戰勝利，日寇投降。戰後工作，首重救濟。此時行政院組成善後救濟總署，總署長蔣廷黻提名張彝鼎出任晉、綏、察分署署長，得此良機服務桑梓，他十分高興。好在救濟物資已由聯合國救濟總署源源供應，雖然數量不敷，運輸困難，但他解決了當時的部分需要。

他在善後救濟分署工作兩年，做了幾件頗有成效的事：第一在水利工程方面，修復了晉、綏、察三省的灌溉渠道。第二在道路工程方面，修復了許多處因作戰而破壞的道路，並且修建了許多能通行卡車的橋樑，三省的交通運輸，得以暢通。第三在農業改進方面，引進了農耕機、牽引機等各種農業機械，並且改良了各種農產品及其種子。孔祥熙當時所辦的銘賢專科學校，由學生們試驗成功的第二百卅號優良麥種，救濟分署嘗予以資助。第四在工礦業發展方面，救濟分署，或以貸款方式，或以貸金方式，或以捐贈方式，使民間舊有的礦區和工廠，逐漸恢復開工；並且改進及興築了許多工礦業。第五在公共衛生方面，設立了滅蟲站，滅疥站，並在張家口興建現代化的醫院，三省多材，醫師等並不缺乏。第六在其他各種救濟方面，臨時性的救濟，經常舉辦。但他注重教育性的作法；如捐贈學生們一批衣服和日用品，必先透過教育局發動學生們做整理環境、清除垃圾等工作，然後將衣服和日用品分發給他們，作為工作的代價。這是培養青年們獨立自尊心，認為是勞力的收穫。

一九四七年，軍事委員會撤銷，改設國防部，政治部縮編為政工局，鄧文儀出任局長，邀張彝鼎任副局長，專責與美軍顧問的協調聯絡工作。一九四九年大陸剿共局勢逆轉，張彝鼎隨軍撤退來台，臨行局擴編為總政治部，蔣經國任主任，張彝鼎仍為副主任。同年四月當選為中國國民黨特種黨部改造委員會第一屆委員，致力任革命實踐研究院研究委員會軍政關係組專題研究委員。同年六月，蔣經國調任國防會議副秘書長，由張彝鼎升任總政治部主任，總綱軍中政務活動，同年十月九日，由先總統蔣中正聘為光復大陸設計研究委員會委員，並為國防委員會召集人。十二月六日又兼行政院國軍退除役官兵就業輔導委員會副主任委員。一九五六年調任國防部常務次長，襄助部務，督導策劃，制頒法規，忠誠勤敏。因主辦年度「國軍三民主義講習班」，策劃有方，於一九五七年蒙蔣中正嘉獎。一九五八年九月任行政院工業戰備委員會副主任委員。翌年任

重用為總政治部主任

學哲身光的鼎彝張

中國防部中央後備軍人指導委員會委員。一九六〇年奉派為特種黨部紀律委員會常務委員，復擔任中央評議委員。一九六一年出任總統府戰略顧問委員會戰略顧問。一九六二年以中將軍階退役，結束軍旅生涯，服軍職期間，對國軍政工參謀作業制度之建立、戰地政務之推行以及心戰幹部之培訓，凡有關學理之研究或襄佐軍政大計，莫不殫精竭慮，竭盡心智。又任中國國民黨國民大會代表黨部歷屆委員及常務委員，出席歷次重要會議，聯繫軍系省籍代表，執行中央決策，達成交付任務，對鞏固國家領導中心，奠定五權憲法宏規，卓著功績，先後獲頒光華甲等一級獎章、華夏獎章、忠勤勳章、六星寶星勳章、四等雲麾勳章、七星寶星勳章、乾元勳章等多枚。

文武大學春風化雨

張彝鼎是國際法學專家，學識淵博，一九六二年自軍中退役後，應聘執教於國立政治大學，歷任法律系主任、法研所所長、公共行政及企業管理教育中心主任，法學院代院長，並先後任教於國防研究院、革命實踐研究院、三軍聯合參謀大學、

清華大學、交通大學、文化大學、政工幹校、軍法學校與外語學校等文武院校，春

風化雨，啟迪有方。

張彝鼎更以校作家，視學生如子弟，愛護備至。並歷任公務人員高等考試與外交領事及外交行政人員特種考試典試委員。其後轉任司法官訓練所所長，作育司法人材，在司法界桃李滿門。

張彝鼎為我國國際法學泰斗，治學嚴謹，著作等身，計著有「常設國際法院所適用之證據規則」、「條約之司法解釋」、「國際公法講義」、「國際法論文集」、「中外人權思想之比較」、「鑑秋憶往錄」等專集，淹貫中西，譽滿士林，蜚聲國際。尤以「條約之司法解釋」一書為法學的典範，廣為西方著名公法學家所援引。

後來張彝鼎又任中國國際法學會理事長多年，為加強並提升我國國際法學的教學與研究，促進中外國際法學交流，他曾督導發行「中國國際法學會年報」，中、英文版之「中國國際法及國際事務年報」，並敦請知名公法學者撰寫叢書，供後學者參研。

張彝鼎又曾任山西同鄉會理事長二十餘年，創辦「山西文獻」，增進同鄉情誼，才興猶未盡的離去，這樣的大博士、大將

，保存地方史料，在台鄉親父老，讚譽有加。